

Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden
A KIADÓHIVATALBAN
hová
lap szellemi részét illető
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése
hová
az előfizetések és hirdetések
bermetsesen küldendők.
Kéziratok nem adatkak vissza.

KÖZÉRDEK

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben hához hordva vagy
vidékre postán küldve
egész évre 4 frt,
félre . . . 2 frt,
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények díja:
3 hasábos petit sorért, vagy
ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdíjért külön 30 kr.
Nyilttér sora 15 kr.

A kisedővási törvényjavaslat

Hétfőn kerül a főrendiház elé a képviselőház által már elfogadott törvényjavaslat a kisedővásról, mely kötelezővé teszi, hogy minden megyei székhelyen és minden bizonyos mennyiségű adóösszegeknél többet fizető községben óvoda álltassék. A főrendiház némi csekély, a túlzott felekezeti s talán nemzetiségi szempontból emelkedett aggodalmakra tekintettel való módosítással bizonyosan elfogadja a javaslatot s Ő Felsege, ki már nyilvánította is pártolólá legmagasabb nézetét, szentesíteni fogja.

Kötelezővé lesz téve tehát a halandóságnak leginkább kitett korban a gyermekek jobb és czélszerűbb gondozása. Sajnos azonban, hogy ezen kötelezettség nem lehet általános, minden községre kötelező, mert kénytelen számolni az anyagi viszonyokkal s így a 4000 frt egyenes adó összegeknél kevesebbet fizető községekben alig volna lehetséges óvodát létesíteni, már pedig tudjuk, hogy vármegyénkben bizony nem sok község van ilyen.

Késztelen, hogy a közegészségügyi szolgálat ügyének rendezése a kötelező kisedővási rendszerrel kapcsolatban immár alig halasztható. A gyermek halandóság óriási. Csak végig kell nézni községeink népszámlálási adatait, melyeket az 1880. évi — tehát nagyon rossz — állapottal összehasonlítva közlünk, s meg fog döbbsenteni a szomorú eredmény, melyet igen sok községben szemlélhetünk. A szegénység, a kivándorlás kétségtelenül szintén apasztják a népet, de a kivándorlást csak a bányavidékeken, vagy nagyon rossz termései években lehet indokolni; hiszen pd. a marosújvári járásból is sokan mennek Romániába

s mégis ott a legnagyobb, a rendes 1%-ot jóval meghaladó gyarapodást láthatjuk, s a népmozgalmi statisztika igazolja is, hogy átlag e járásban legkedvezőbb a születési és halálozási viszony, míg a többiben feltűnő a gyermekek nagy halálozási arányszáma.

A kisedővásról szóló törvényt már ezen szempontból is üdvözöljük s midőn alkalmazásba lesz véve, reméljük, hogy az eredmény újra megfogja győzni lármás nemzetiségi agitátorainkat, hogy a humanitás, nem pedig más indok hozta létre ez új törvényt.

A n-enedi kiségitő takarékpénztár évi rendes közgyűlése.

A nagyenyedi kiségitő takarékpénztár szövetkezet évi rendes közgyűlést márczius 1-én tartotta meg az új város háza tanácstermében dr. Magyar Károly elnöklété alatt, számos egyeleti tag élénk érdeklődése mellett.

A közgyűlést elnök a következő beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt Kiségitő Takarékpénztári közgyűlés!

Az immár lefolyt évvel intézetünk életének 20-ik éve járt le, s midőn ennek eredményéről, a kiségitő takarékpénztár ügyei felett tanácskozni s megfelelő czélszerű határozatokat hozni, mint a közgyűlés jogosult tennyezői e helyen ily szép számmal összegyűltünk, fogadják mindannyian legszívesebben üdvözlömetet.

A lefolyt év is a zavartalan működés és fejlődés éve volt intézetünkre nézve. Bár ha városunkban nagyobb szerű középítkezések nem történtek s épen közvetlen vidékünk a czukorrépa termelést nem karolta fel oly kiterjedésben, mint óhajtható lett volna: a jó közepes gabona termés, a jobb gabona árak s a közönséges fajta mustnak mindjárt a szűret után lehetővé vált könnyű és gyors elárúsítása növelte vidékünkön a pénzforgalmat s a gazdasággal foglalkozó lakosság a fizetőképességét, minek kedvező hatása a pontosabb kamafizetésben s egyesekre nézve terheik apasztásában vagy törlesztésében nyilvánult.

Ö bocsátotta sajátjából a legtöbb pénzt a segélyező bizottság rendelkezése alá.

Megjárta nem egyszer a korházakat, melyekben enyediék voltak elhelyezve s az azokban levő szerencsétleneket, vigasztalta, pénzzel segélyezte.

Sőt egy pár enyedi családot pl. a néhai Szöllösi Elek árva családját még a szabadságharc leverése után is hosszasan magánál tartotta.

Valóban ez a ritka nemesszívű főúri özvegy azon szomorú emlékü időkben, a végtelenül súlyos viszonyok között jutott enyediékeknek egy újabb kori Tabithája volt.

A ref. főiskola, az unitárius főiskola tanítási ezélokra használt épületei, továbbá a rom. kath. Lyceum épülete lakásokul rendeztettek be a menekültek részére.

A Muzsák eme díszes hajlékainak kapuin a mindig derült kedélyű tanuló ifjuság helyett sápadt arcú, gyászos özvegyek és gyámol nélkül maradt gyermekek jöttek ki és mentek be hónapok során.

Az eleven, a vidáman zsongó méh raj helyett, egy mélyen levert, bánatos, gyászoló sereg.

A Karolina korház a szomszédos épületek néhány szobájával kibővítettett s a benne levő ágyak legnagyobb része a beteg enyediékeknek engedtetett át, kiket Szabo Szöcs. Csiki és Pfanningsdorf kolozsvári orvostudorok a legodaadóbb gondnal gyógykezelttek.

A segélyező bizottság felhívást intézett Kolozsvár, M.-Vásárhely, Dééze, Torda, Zilah, Szilágysomlyó, Bánffihunyad, Szilágycseh városok polgárságához, továbbá Kraszna, Kolozs, Szolnok-Doboka vármegyék birtokosaihoz, ref. és rom. kath. lelki pásthoraihoz segély nyújtásra és segély gyűjtésre szollitván fel őket.

Összeállította a segélyezésre szorultak kimutatását, Segélyezésre felhívó szözeata nem maradt kiáltó szó a pusztába.

A bizalom, melylyel testületek, köztintezetek s a nagy közönség megtisztelt, szaporította betét állományukat, az óvatos előrelátás s az ügyvitelünkben meghouosított takarékoság fejlesztette a betevők biztosításkul szolgáló törzsbetétü s tartalék alapjainkat, minélhogva igazgatóságunk a megkezdett irányban tovább haladva legközelebből behatóan fog a kamatláb lejobb szállításának módozataival foglalkozni s megállapodásainak életbeléptése iránt intézkedni.

A jelenlévő tagtársak közül bizonyára sokan fognak emlékezni az 1885-ik évi budapesti országos kiállításnak egyik tanulságos részletére, hol az akkor létezett hazai pénztintezetek nagyságuknak megfelelő gulákban voltak a néző közönségnek bemutatva. A mienkre csak hosszas keresés után lehetett rá akadni, a parányi jöszág egy vette ki magát a budapesti, pozsonyi s más pénztintezeti óriások között, mint a Cheops piramisa mellett éltörpülő emberi alak, jelképezve egyttal ipar, kereskedés s közgazdaság tekintetében is helyzetünk alanti színvonalát. Azóta az akkori nagyok még nagyobbra növekedtek, de a mi parányi intézetünk sem vesztelt, s nem rohamosan, de folytonosan és arányosan emelkedett, s növésével arányosan izmosodott is, úgy hogy legalább hazarészünkben az egyivásu s hason helyzetű vidéki intézetek között biztosan megállja helyét s szép reményt lehet kötni jövőjéhez is, ha mint hiszem és remélem tapintatos kezek fogják sorsát a jövőben is intézni.

Távol állunk ugyan azon ideálisnak nevezhető állapottól, hogy a bizonyos körül irt területen pl. megyénkben lakók megtakarítása megközelítőleg akkora legyen, hogy abból a többi ott lakók mindennemű hitelszükséglete fedezetet nyerjen, hogy az ott megtakarított tőkéből nemcsak az egyesek beruházási s birtok rendezési, hanem a megye, városok s községek középítkezési s tágasabb értelemben vett kulturális czéljaira szükséges kölcsönöket is, idegen penzerő igénybevétele nélkül fedezni lehetne.

A takarékosági hajlammak nagyobbkörű elterjedése a közgazdasági viszonyok felődése s a műveltségi színvonal emelkedése mind közelebb visznek e czélhoz s a feladatnak reánk eső részét bizonyára intézetünk is teljesíteni fogja.

Az említett városokban, továbbá Szilágycséh vármegyében jelentékenyebb községében fiok bizottságok alakultak.

Zilah községére sietve értesítette a központi bizottságot, miként kész 400 anyedi menekültet, három hónap folytán szállás, élelem és ruházattal ellátni.

Kevesebb egyenre szóló, de hasonló lelkes ajánlatot tett a derék örmény város Szamosújvár, továbbá Kraszna községe.

Bánffihunyad küldöttséget indított Kolozsvárra, mely a baj mérvéről személyes meggyőződést szerezzen s hozzon magával annyi menekültet, mennyit szükségesnek lát.

Aláírási iverk hordoztattak szét Erdély mindazon részeiben, melyek a magyar kormány hatalmi körébe estek szóval egy olyan mozgalom keletkezett országsszerte az enyediék segélyezése érdekében, melynek láttára a lélek emelkedett s a szerencsétlenek ezereinek ezereinek lelki fájdalom könnyeit a mély meghatottság könnyei váltották fel.

Nagy nehézséget okozott a segélyezést illetőleg az, hogy a megyék magyar birtokosságának kilenczted része Erdély haza részünkben kivolt rabolva, kivolt mindenéből pusztitva. A városok polgárságát és a birtokos osztályt azon részét, melynek vagyonához a felkelő oláhok nem férhetett, a háboru folytatásához szükségeltető nemzeti ajándékozások, és az osztrák hadsereg óriási sarczai merítették ki vagyoniilag.

Ebben leli magyarázatát az a körülmény, hogy a széjjel hordozott aláírási iverk, a legjobb akarat mellett is csak lassan teltek be s a szükség nagyságához mérten mérsékelt összegeket mutattak.

Aztán meg január és februárban mikor a baj legnagyobb volt, Erdélyből csak annyi volt magyar kézben, meddig a magyar hadsereg fegyverei elértek; nagyobb részében vagy a felkelő oláhok raboltak, pusztítottak még mindig, vagy az ellenséges osztrák hadsereg volt az Ur,

TÁRCZA.

Emlékezés Nagyenyed pusztulására.

(1849. Január 8.)

Szilágyi Farkastól.

(Folytatás.)

Tagjai valának ezen bizottságnak a többek között Nagy Ferencz kolozsvári ref. tanár, Kágerbauer Antal, Vendlér Frigyes, Székely József, Arcz Rudolf kolozsvári tekintélyes polgárok. Bavonattak ebbe br. Kemény István Alsófehérvármegye főispánja, Pogány György Alsófehérvármegye első alispánja és Benedek János Nagyenyed városnak alkotmányosan megválasztott főhadnagyja is.

Működésében lelkesen támogatta Kolozsvár összes lakosága, tekintet nélkül arra, hogy az illető lakos melyik társadalmi osztályhoz tartozott.

A főurak, kereskedők, iparos és földművelő polgárok szíves készséggel szorítottak lakásaikban helyet a földöntfutóvá lett szerencsétlenek részére s osztották meg velük ruházatukat és kenyereket.

Néhai b. e. br. Radák Istvánné egy magára több családot fogadott belvárosi és külső magyar-utczai lakásába melyeket fűtéssel, világítással, élelemmel, ruházattal, szóval minden szükségesekkel a legtisztességesebben, hogy ne mondjam urilag látott el hónapok folytán.

Nemcsak állandó vendégeit látta el a legtisztességesebben, hanem asztaljai mellett mindenkor volt néhány teríték olyan enyediék számára is, kik nem voltak ugyan nálla szállásban, de azért szíves vendégszeretetét igénybe ohajtották venni.

Ennél is többet tett a nemes szívű báróné.

A balázsfalvi járásbírósg már pár hónap mulva telekkönyvi hatósággal fog felruháztni, ezáltal üzletünk köréből kiesik néhány oly község, mely eddig telekkönyveik itt léte miatt nálunk elégtse ki hitelszükségletét. Itt egyttal felemlitendőnek tartom, hogy a mult év utolsó negyedében a balázsfalvi magyar társadalom kezdeményezésével s vezetése mellett 500 egyenként 100 frtos részvény kibocsátásával takarékpénztár nyílt meg, melynek részvényeiből 10 drbot intézetünk is átvett, mivel az intéző férfiak szakképzettségében s tisztakezűségében megbízott, s mivel ezen új kezdő intézetnek megszilárdulását kívánatosnak ítélte.

Az év derekán halál által elvesztettük Lőcsei Sp. Lajost, intézetünknek kipróbált jellemű, több éven át kitartó szorgalommal működött hűpénztárosát, ki városunk közéletében is a részére jutott hatáskörben, a szigorú kötelességérzet, önzetlenség, részrehajlatlanúság s igazságszeretet ritka erényeivel ékeskedett.

Az év vége felé Kovács Sándor mérnök, intézetünknek volt alelnöke s az erdélyi magyar közmvédelési egyesület egyik nagy alapítója hunyt el váratlanul. A magyar faj késő unokái is hazánk legjobbjai közt fogják nevét említeni.

Mint jó magyarok s városunknak hű polgárai méltók arra, hogy jegyzőkönyveink is kegyelettel őrizzék meg emlékkéket.

De végzem már talán igen is hosszúra nyúlt mondandóimat s midőn tisztársaimnak az intézet fennállása, fejlődése s jó hírvenének megőrzése érdekében kifejtett szorgalmas munkálkodásukért, valamint igazgató társainak s a felügyelő-bizottság tagjainak az intézeti ügyek tapintatos vezetéséért s időt és fáradságot igénylő éber s szakszerű ellenőrzéséért s mindnyájuknak a csekélységem iránt tanúsított szives jó indulatjukért mélyen érzett köszönetemet fejezem ki: ügyeink s előterjesztéseink beható megfontolására s megvitatására tért nyitok s a kíségitő takarékpénztár 20-ik rendes évi közgyűlését megnyitok.

Az elnöki megnyitó beszédet a közgyűlés tagjai élénk tetszés nyilatkozatokkal fogadták.

Az elnöki megnyitó elhangzása után az intézet igazgatója Kovács Gyula előterjeszti az igazgatóság jelenlétét a mult üzleti évről.

Közöljük ezen érdekes igazgatósági jelentést szoszerint a mint következik:

Tisztelt közgyűlés!

Intézetünk életének 20-ik évéről tesszük meg ezen közgyűlésen jelentésünket, melynek eredménye minden előző üzletév eredményénél kedvezőbb volt, amennyiben úgy az összforgalom mennyisége, mint az elért nyereség az eddigi évek hasonló mértékű tetteit messze túlhaladta.

Állami életünk szilárdulásával is tapasztaltuk azon jelenséget, hogy az előbb magasabb kamatlábak az állami kölcsönöknél sorra alacsonyabb kamatlábakkal cseréltettek fel. Intézetünk igazgatósága is a mult évi kedvező mérleg tárgyalása alkalmával elhatározta, hogy a betevők érdekének továbbra is épségben tartása mellett a kölcsönök kamatlábát már a legközelebbi időben tetemesen le fogja szállítani, jöllebet intézetünk jelenlegi kölcsönkamatlába is alacsonyabb, mint sok más hasonló, általunk ismert intézet kölcsönkamatlába.

Ama lelkiismeretes és körültekintés-el párosult igazgatás és ama szőrszálhasogatásig vitt szigorú felügyelet, mely intézetünk életét böleső korától vezette, érlelni fogja továbbra is intézetünk iránt a közönség bizalmát s az így remélhető nagyobb foagalom, remélhetőleg legalább közel helyre fogja pótolni a kölcsönkamatláb lezállításával szükségkép bekövetkező nyeresemény csökkenést.

Az intézet mult 1890. évi forgalma 1.467,236 frt 85 kr bevétel és 1.435,788 frt 10 kr kiadással együtt 2.904,302 frt 95 kr összforgalmat tett és 31,448 frt 75 kr pénztármaradékot mutatott. A megelőző év összforgalma 2.528,619 frt 04 kr volt, s így a forgalomban több mint 370,00 frt emelkedés mutatkozik.

Mérlegünkben ezen évben a törzsbetétek rovata nem változott. Van 410 drb egyenként 100 frtos törzsbetét 41,000 frt részvénytőkével. Az éves törzsbetétekre 5 frt 40 kr kamat esik, s így az összesre 2214 frt.

A rendes tartalékalapunk, a tartalékalapot illető 360 frt értékpapiron kívül, 16,795 frt 65 krral van lezárva, a megelőző évben volt 15,553 frt 73 kr. Az itt mutatkozó 1241 frt emelkedés a tartalékalap mult évi szabályszerű illetekből s a meglevő tartaléktőke kamataiból származott.

A törzsbetétek emelésére szánt tartalékunk 6417 frt 86 krral zárattott le a megelőző év 6089 frtjával szemben, melyhez a szabályszerű 328 frt 86 kr rendes kamattal iratott hozzá.

Ezenkívül mai mérlegünkben javaslatba van hozva ezen alapunkra még a tiszta nyereseményből 2050 frt csatolni, melylyel együtt ezen alap 8457 forint 86 krra emelkednék.

Ezek szerint a részvénytőke és az összes tartalékok 66,622 frt 65 krt tesznek ki, mely összeg intézetünk jótállási alapját képezi, és 75 részét teszi az intézetünk elhelyezett összes 500,677 frt 77 kr idegen tőkének. A megelőző évi ezen arányszám 72 volt.

Az 1890. évi zárlat alkalmával a váltó és kötvény tárcza 525,590 frtot mutatott, mely összegből 290,970 frt jelzálogilag van biztosítva. Ugyan e czímen a megelőző évben 489,780 frt volt kiütetve; a mérleg és vagyonskimutatásban pedig ez évben 577,738 frt 75 kr áll szemben a megelőző év 523,069 frt 16 kr értékű mérleg összegével. Az év folytán bevett pénzek és összes tőkésített kamatok számlája 296,709 frt 07 krt tüntet fezzel szemben 257,787 frt 27 kr betett pénzt fizettünk vissza a betevőknek.

Ezen három adatból láthatólag a forgótőke a mult évben mintegy 40,000 frttal szaporodott.

A statisztika kedvéért ide igtatjuk, hogy a kamatozás végett intézetünknel elhelyezett pénzek a december 31-iki zárlat alkalmával 919 drb betéti könyvre voltak elhelyezve, még pedig:

	1890-ben	1888-ben
10 frtig	270 darab	376 darab
10— 50 "	187 "	168 "
50— 100 "	97 "	91 "
100— 500 "	207 "	196 "
500— 1000 "	59 "	46 "
1000— 2000 "	36 "	39 "
2000— 5000 "	43 "	36 "
5000—10000 "	10 "	10 "
10000 frton felül	10 "	10 "
Összesen	919 "	972 "

Az apró tételek apadtak ugyan, de a közép és magasabb tételknél emelkedés van.

A mérlegbe az előre fizetett kamatokkal szemben a hátralék és így bevárható kamatok azért nem vétettek fel, mert intézetünk igazgatósága azon nézetben van, hogy nem a bevárható, hanem csak a tényleg be is folyt nyereséget leher kiosztani.

Mérlegünkben felhajtathatlan követelésekkel most találkozunk először. Régebbi keletű követelések voltak, melyek ez idő szerint per utján sem hajthatók fel. Különben külön jegyzékbe vétettek s esetlegességre nyilván tartatnak.

A mérlegben az 1889 évi 8158 frt 95 kr nyereseménnyel szemben 12,368 frt 97 kr van felütnetve, melyből a törvényszerinti 2524 frt 73 kr tőkekamatadó már befizetve, marad osztalék tárgya 9844 frt 73 kr mely összeg mikénti felosztására vonatkozólag az intézet igazgatósága és felügyelő bizottsága alapszabályaink értelmében és közös megállapodás folytán a tárgysorozat rendén megfogja tenni indítványát, mit ha el méltóztatnak fogadni, akkor minden 100 frtről kiállított törzsbetét után 12 frt osztalék esik, mihez hozzá számítva még az 5 frt 40 kr rendes kamatot, 17 frt 40 kr lesz minden törzsbetetre kifizetve, ezen járulék pedig 17 4%-ot tesz ki, ezen kívül tekintélyes összeg hozatik javaslatba jótékonyszélekre is.

A lefolyt évben változás a részvényesek névsorában nem történt, de a személyi ügyekben még is szomorú veszteségekről kell megemlékeznünk. Ugyanis intézetünk alapító tagjai közül elhunytak Kovács Sándor és Lőcsi Lajos, kik közül első több éven át alelnöke volt intézetünknek, utóbbi lelkiismeretes pé. zárnoka. Mindkettő ott állott intézetünk bölesője mellett mint alapítótag s hű és lelkiismeretes támogatójának bizonyította magát halála órájáig, mi elsőre nézve 1890. decz. 16., utóbbira nézve ugyanazon évi jun. 14-én következett be. Méltóztassanak elhunytok felett őszinte részvétőknök kifejtését adni.

Az igazgatóság tagjai közül a kilépés sora jelenleg Török Bertalan és dr. Kovács Ödön urakat éri, a felügyelőbizottságból pedig Cirner J. József ur következik kilépni. Ezen helyeknek titkos szavazás utján való betöltése lesz a tisztelt közgyűlés egyik teendője.

Ezzel tisztelt közgyűlés beszámolójának bevégezve, a mult üzletévnek a felügyelőbizottság által pontosan át vizsgált mérlegét és zárszámláját elfogadásra ajánljuk.

A jelentést közgyűlés megnyugvással vette tudmá-

Ez okon a segély gyűjtés szükköre, mondhatni csak Kolozsvár környékre szorított.

Az anyaországból mondhatni nem jött semmi segély. Az a néhány száz frt is, melyet Foszto Ferencz aranyosszéki orsz. képviselő és ifj. gr. Bethlen Jánosné Debreczenből küldöttek az enyediék részére, részben az anyaországba menekült erdélyi főurak és az erdélyi orsz. képviselők adománya.

Jó példával jártak elől honvédeink. Ezek a derék fiúk a háború sanyaruságai között sem feledkeztek meg társadalmi és keresztnyi köteleimikről s csekély fizetés-sökbőlis kész örömmel juttattak bizonyos részt bajtársaik, villággá szórt szülői, testvérei segélyezésére.

Növelte a bajt és nyomorúságot az is, hogy a segélyezendők száma folyton növekedett.

Jan. 14 és 15-én elpusztult Alsó-Jára is, az erdélyi Érez hegyek között elszigetelten fekvő ez a tekintélyes szép magyar község s életben maradt lakosságának legnagyobb része szintén a nemzet könyörtelére szorult.*)

*) Járát a Bálint Simon verespataki gör. kath. pap és es peres, ekkor oláh prefektnék többnyire Albák vidékéről való mőczokból alakult serege rohanta meg 1849 jan. 14-én d. u. Pálfi József és Gálfi ref. pap hiába kérték a prefektet, hogy gondoljon Is-tenre és tiltsa a vezetése alatt álló tábornak, hogy az ártatlan községet felprédálja, lakosságát legyilkolja.

Bálint a pap, az evangéliumi szeretet hirdetője, a Krisztus szolgálja hajthatatlan maradt.

Jan. 14-én kirabolták és porrá égették az egész községet; legyilkoltak 38—40 egyént, 15 embert pedig, ezek között Pálfi József unitarius, Gálfi református papot, továbbá Dávid József ref. kántortanító foglyokul ejtven, mint „békéketeket“ a siralomházba változott unitarius templomba zárták s ott tartották a borzasztó hidegben másnap dél feléig.

Egy Udvarnoki nevű egyén a templomba zártak közül megmenekült oly módon, hogy kétségbeesett erőfeszítéssel kimászott a templom fedelére s onnan leugrott.

Jára pusztulását látva, jan. 14-én este M.-Léta lakossága is menekült tüzhelye mellől Szent-Lászlóra, marháival és más féltettebb ingóságaiával együtt.**)

Alsó Jára életben maradt lakossága s a m.-létaiak egy része m. e. ezer ember emelték a magyar menekültek számát.

A járaiak is, mint a felvincziek, Tordán s ezen város környékén vonták meg magukat.

Jan. 15-én d. e. a foglyokat a templomból rendre kivezették s a templom airtja előtt botokkal és lánassakkal, a szó teljes értelmében agyon verték. Összesen 53 egyén gyilkoltattott le Járán vegyesen, férfiak nők és gyermekek. Azért csak ennyi, mert a község lakosságának több része a katasztrófát megelőzőleg menekült a községből (Siménfalvi György volt alsójárai, jelenleg torozkő-szentgyörgyi unitarius lelkész szives közlése alapján).

Lásd „Keresztény Magvető“ 1886-ik folyamának 382—83, 84 lapjait.

**) M.-Léta szintén elszigetelten álló virágzó kis magyar község az erdélyi Érez hegyek között, Járától 9 km. távolban.

Ezen falu lakossága egy Kolozsvárról jött nemzetőr csapat és 12 Kosuth huszár fedezete alatt már jan. 15-én visszatért falujába.

A nemzetőrök és huszások arra számítva, hogy a Bálint Simon táborát M.-Létát is megfogja rohanni, 16-án kivonultak a Jára felőli határrezsre s az u. n. „Nyakvágó“-nál vonták meg magokat s egész esendben várakoztak Bálintra.

Az ittás tábor jött is csakhamar azon szándékkal természetesen, hogy M.-Létát is a Jára sorsára juttassa.

Az oláhok ellenállásra nem számítottak. Mikor a részeg horda a „Nyakvágó“ elibe érkezett, az elrejtett nemzetőrök kemény sortűzzel fogadták, majd megrohanták s nagy pusztítást vittek véghez közöttük, kik ellenállás kifejtése nélkül szét-szóródva menekültek a hegyekre Oláh-Léta és Asszonyfalva irányába.

A 12 huszár üldözte a gyáva népet míg csak tehetette s igen sokat lekaszabolt közülök. Ezzel Járáért némi elégtételt vettek magoknak a magyarok.

A m.-létaiak egy része ezen győzelem dacára sem mert községetben maradni, hanem Szent-Lászlón s pár más kalotaszegi faluban töltötte a telet s növelte a menekültek számát.

(Boromissza Károly alsójárai ref. lelkész szives közlése alapján)

sul. Id. Cirner J. 1890. évi közgyűlésnek, mely rektől lettek könyvei is zottság szíjvai magánai. A felülékek kérdése a közgyűlés szertőleg fel...

Dr. Kirner J. igazgatóság gulg elhatározta tiszta nyeresétek után, igazgatóság bizottság táonk. tüzöltő 50 frt, az tanulókat se enyedi gyűref. egyház tőm. kath. iskolának szíre 10 frt.

Az igazgatóság hangulag frt lett a kirner J. felügyelő...

Dr. Kirner J. felügyelő Ezzel megnyugv...

ragzó, min intezet, da etősből

Az igazgatóság hangulag frt lett a kirner J. felügyelő...

Dr. Kirner J. felügyelő Ezzel megnyugv...

ragzó, min intezet, da etősből

AZ 1890

Község ne Abrudbány Gyulafehé Nagyenyed Vizakna

Kisenyedi Vingárd O-Girbó Gergelyfaj Drassó Kuttalva Spring O-Bogát Kis Ludas Pokatalva Preszáká Buzd

Hosszutek Kis-Enyed Koneza Alanor Ladamos Mundra Örménysz

Verespata Buesum Muska Korna Abrudfalv Szohodol Kerpenye Mogos Verespata

Balázsfalv Balázsfalv

Besenyő B-Bocsar Cs-Holdv Csufud Farkasfal Karácson Kis-Kerek Kis-Cserg Mihálczfa Monora Nagy-Cse Hába O-Csesztv Óbrázsa

(Folyt. köv.)

1888-ben
376 darab
168 "
91 "
196 "
46 "
39 "
36 "
10 "
10 "

972 "
a közép és ma-

atokkal szemben
ert nem vétettek
n nézetben van,
a tényleg be is

telésekkel most
vetések voltak,
ajthatók fel. Kü-
egességre nyilván

rt 95 kr nyere-
van feltüntetve.
kr tőkekamatadó
a 9844 frt 73 kr
közölg az intézet
pszabályaink ér-
a tárgysorozat
ha el méltóztat-
állított törzsetét
számítva még az
kr lesz minden
g 17 4%-ot tesz
k javaslatba jóté-

k névsorában nem
s szomorú veszte-
s intézetünk ala-
dor és Lőcsi La-
e volt intézetünk-
l. Mindkettő ott
alapítótag s hű és
tta magát halála
e utóbbira nézve
e. Méltóztatassanak
ejezést adni.

pés sora jelenleg
akat éri, a fel-
et ur következik
utján való betöl-
adóje.

sunkat bevégezve,
által pontosan át-
asra ajánljuk.
sal vette tudmá-

an és Kolozsvára
menekültek száma
elítette a 6000 et.
setlen embernek
agy gondot oko-
nyelt.

diék voltak.
k meg oly álno-
dejük, hogy ér-
marha állomá-
sék, ellenben az
nthetett meg va-
t.

agy rész; a kis-
bó, bármily nyo-
itt magával s ez
megvolt.
yobb nyomorban
főbíró elnökte
ensége első sor-

nemükben nyuj-
ben volt a leg-
edi menekültek
en testtel, vagy
a érkeztek Tor-
onal.
ársadalma.
es polgárai, női
y részlet a ruhát-

sul. Id. Czirner József a felügyelő bizottság nevében az 1890. évi üzletforgalmi kimutatást mutatta be a közgyűlésnek, melyek a felügyelőbizottság szerint egészen korrektül lettek összeállítva. Hangsúlyozza, hogy az intézet könyvei is teljes rendben vannak, miről a felügyelőbizottság szigorú gonddal végzett felülvizsgálatok alkalmával magának teljes meggyőződést szerzett.

A felügyelőbizottság jelentése után a kamathátralékok kérdése felett folyt némi vita, melynek végeztével a közgyűlés az igazgatóságot a felelőség terhe alól szeszertleg feloldja.

Dr. Bartók György felügyelőbizottsági tagnak az igazgatóság nevében tett ajánlatára a közgyűlés egyhangulag elhatározza, hogy az összes 9844 frt 73 kr évi tiszta nyereségyéből adassék osztalékkul az egyes törzsbetétek után, melyek jelenleg 100 frton állanak 12 frt, az igazgatóság tagjainak személyenként 160 frt, a felügyelő bizottság tagjainak személyenként 150 frt, a nagyenyedi önk. tüzoltó egyesület részére 50 frt, a női ipariskola részére 50 frt, az alsófoku ipariskola részére 50 frt, a szegény tanulókat segélyező kör rendelkezése alá 50 frt, a nagyenyedi gyümölcsészeti egyesület részére 50 frt, a nagyenyedi ref. egyház temploma renovációjára 50 frt, a n-nyedi tón. kath. egyházközségnek 50 frt, a m-igeni „Emke” iskolának házfűtési célokra 50 frt, a „Gáspár-alap” részére 10 frt.

Az igazgatóság ide vonatkozó ajánlata szintén egyhangulag elfogadotván, jötekkönyvekre összesen 410 frt lett a közgyűlés által megszavazva.

Dr. Kovács Ödön és Török Bertalan igazgatósági tagokul ujjolag megválasztottak. A szintén kilépett id. Czirner J. Józsefet is ujjolag beválasztotta a közgyűlés a felügyelő bizottságba.

Ezzel a közgyűlés véget ért s annak tagjai azon megnyugvással távoztak a gyűlésteremből, hogy ezen virágzó, minden tekintetben szilárd alapon nyugvó pénzügyi intézet, dacára is, örvendetes mérvben növekedik és erősöbül

Az 1890-ik évi népszámlálás eredménye Alsófehérvármegyében.

Község neve	Házasz.	férfi	nő	összes	1880-n	+ -
Abrudbánya	701	1460	1532	2992	2869	123 -
Gyulafehérvár	1388	3954	4227	8181	7338	843 -
Nagyenyed	957	3123	2791	5914	5362	552 -
Vizakna	921	1855	1917	3772	3683	89 -
Kisenyedi járás	4198	9315	9902	18717	17613	1104 -
Vingárd	426	962	932	1944	1810	134 -
O-Girbó	263	600	589	1189	1118	71 -
Gergelyfája	273	644	571	1215	1132	83 -
Drassó	161	442	433	875	663	212 -
Kuttalva	370	799	815	1614	1600	14 -
Spring	310	699	706	1405	1290	115 -
O-Bogát	234	537	537	1074	1023	51 -
Kis Ludas	184	404	435	839	811	28 -
Pokatalva	254	590	577	1167	1181	- 14
Preszáká	158	321	363	684	726	- 42
Buzd	201	462	457	919	888	31 -
Hosszút-elke	234	577	534	1111	928	183 -
Kis-Enyed	194	386	399	785	761	24 -
Konca	106	232	245	477	407	70 -
Alanor	363	638	734	1372	1346	26 -
Ladamos	77	211	204	415	371	44 -
Mundra	38	93	98	191	185	6 -
Örményszékes	352	718	723	1441	1373	68 -
Verespataki járás	5571	11635	11719	23354	22469	885 -
Bucsum	1077	2292	2237	4529	3846	685 -
Muska	335	700	679	1379	1317	62 -
Korna	227	393	398	791	770	21 -
Abrudfalva	1036	2261	2310	4571	4593	- 22
Szohodol	913	2110	2139	4249	3948	301 -
Kerpenyes	366	698	705	1403	1431	- 28
Mogos	737	1549	1522	3171	3125	- 46
Verespatak	880	1632	1729	3361	3439	- 78
Balázsfalvi járás	5108	12204	11911	24115	21533	2582 -
Balázsfalva város	196	753	515	1268	1080	188 -
" falu	184	468	438	906	701	205 -
Besenyő	136	322	333	655	591	64 -
B-Bocsárd	408	871	881	1752	1653	99 -
Cs-Holdvilág	210	453	448	901	847	54 -
Csufud	151	341	320	661	556	105 -
Farkastelke	187	391	399	790	680	110 -
Karácsonfalva	241	585	577	1162	1057	105 -
Kis-Kerek	138	308	320	628	510	118 -
Kis-Cserged	129	315	332	647	566	81 -
Mihálcfalva	406	1066	1042	2108	1875	233 -
Monora	250	546	551	1097	1004	93 -
Nagy-Cserged	207	508	525	1033	984	49 -
Ohába	295	749	735	1474	1385	89 -
O-Csesztve	148	332	350	682	601	81 -
Óbrázsa	116	292	264	556	557	- 1

Község neve	Házasz.	férfi	nő	összes	1880-n	+ -
Sorosotély	241	613	621	1234	1087	147 -
Szászpatak	113	210	217	427	415	12 -
Szászcsanak	385	965	910	1875	1659	216 -
Székás	58	133	156	289	263	26 -
Tóhat	190	432	417	849	752	97 -
Tür	392	778	808	1586	1351	235 -
Verese gyháza	229	553	518	1071	957	114 -
Véza	98	220	244	464	402	62 -
Alvinczi járás	5830	12225	12602	24827	23281	1546 -
Alvincz	362	788	818	1606	1372	234 -
Borberek	369	722	782	1504	1351	153 -
Iibicsán	152	313	325	638	541	97 -
Akmár	256	524	546	1070	908	162 -
A-M-Váradja	128	251	243	494	480	14 -
Berve	350	750	766	1526	1490	26 -
Borbánd	243	452	492	944	974	- 30
Borsómező	248	585	566	1151	1015	136 -
Csóra	410	876	851	1727	1562	165 -
Csüged	136	282	262	544	541	3 -
Demeterpatak	105	244	229	473	466	7 -
Drombár	208	467	441	908	870	38 -
Felső-M-Váradja	325	635	663	1298	1253	45 -
Henningfalva	214	523	534	1057	1109	47 -
Karna	214	448	466	914	854	60 -
Kisfalud	175	366	384	750	702	48 -
Limba	76	153	175	328	350	- 22
O Dálya	490	1026	1025	2051	1915	136 -
O-Herepe	210	447	443	890	976	- 86
Poklos	192	400	413	813	753	60 -
Rakató	118	180	364	544	504	40 -
Soorpatak	130	324	294	618	554	64 -
Strázsa	234	501	504	1005	1018	- 13
Szarakzó	91	187	184	371	330	41 -
Tartaria	197	353	388	741	633	108 -
Tátó	197	428	444	872	859	13 -
M-igeni járás	6291	13357	13447	26804	25305	1499 -
Valea-Doszuluj	223	458	471	929	875	54 -
Trimpoel	250	526	496	1022	936	86 -
Zalatna	746	1321	1459	2780	2662	118 -
" Vultur-telep	123	292	294	586	545	41 -
Petrosán	247	454	496	950	995	- 45
Galacz	160	374	370	744	700	44 -
Fenes	248	544	535	1079	1151	- 72
Ompoly Preszáká	156	258	268	526	526	-
Pojána	118	236	259	495	454	41 -
Gaurény	69	161	146	307	275	32 -
Metesd	157	429	409	838	623	215 -
Tófalud	130	283	281	564	548	16 -
Ompolyicza	230	449	455	904	854	50 -
Sárd	323	705	719	1424	1305	119 -
Magyarigen	346	726	723	1449	1315	134 -
Igenpatak	135	358	353	711	637	74 -
Czelna	197	515	490	1005	945	60 -
M Boros-Bocsárd	138	348	316	664	579	85 -
O-Boros-Bocsárd	110	256	233	489	475	14 -
Intregárd	284	689	667	1356	1157	199 -
Krakko	333	663	718	1381	1359	22 -
Tibor	143	368	337	705	643	62 -
Királypatak	92	209	191	400	384	16 -
Alsó-Gáld	285	631	590	1221	1127	94 -
Benedek	196	349	399	748	729	19 -
Felső-Gáld	266	482	476	958	1057	- 99
Mindszent	63	116	131	247	281	- 34
Vajdas	192	412	443	855	792	63 -
Maros-Szentimre	128	298	281	579	485	94 -
Koslárd	93	214	195	409	432	- 23
Gáldtő	110	233	246	479	459	20 -
N-Enyedi járás	6339	14603	14385	28988	27057	1931 -
Háporton	170	361	368	729	699	30 -
Asszonybépe	130	310	313	623	584	39 -
Fugád	123	296	303	599	562	37 -
Kisakna	127	271	240	511	499	12 -
Vadverem	83	179	196	375	333	42 -
Magyar-Bagó	130	318	332	650	566	84 -
Magyar-Becze	136	333	330	663	588	75 -
Magyar-Lapád	179	444	431	875	756	119 -
Kis-Solymós	41	81	81	162	191	- 29
Maros-Kapud	101	250	250	500	417	83 -
Lőrinczréve	85	193	187	380	288	92 -
Magykerék	91	216	209	425	369	56 -
Paczalka	123	308	289	597	537	60 -
Tompaháza	80	192	183	375	348	27 -
Apahida	72	162	159	321	270	51 -
Csombord	136	360	365	725	655	70 -
Gombás	88	216	231	447	375	72 -
Szászujfalva	76	199	217	416	308	108 -
M-Szentkirály	110	295	254	549	502	47 -
Oláh-Lapád	170	352	389	741	743	- 2
Miriszló	153	391	369	760	668	92 -
Nyirmező	153	360	337	697	728	- 31
Oláh-Rákos	33	81	68	149	137	12 -
Szabaderdő	23	47	50	97	73	24 -
Tóvis	487	1201	1259	2460	2060	400 -

Község neve	Házasz.	férfi	nő	összes	1880-n	+ -
Csákyfa	308	679	680	1359	1417	- 57
Diód	315	655	696	1351	1334	17 -
Maros-Beld	62	147	142	289	297	- 8
Felenyed	263	601	560	1161	1020	141 -
Muzsina	160	371	317	688	642	46 -
Alsó-Orbó	129	297	275	572	497	75 -
Közép-Orbó	78	178	183	361	343	18 -
Felső-Orbó	154	362	359	721	656	65 -
Vladhaza	235	539	495	1034	998	36 -
Diomál	184	430	392	822	825	- 3
Felgyógy	314	744	682	1426	1466	- 40
Havasgyógy	105	248	238	486	477	9 -
Kis-Gyógypatak	188	397	390	787	804	- 17
Ponor	299	577	605	1182	1185	- 3
Remete	445	962	961	1923	1841	82 -
Marosújvári jar.	5393	12627	12474	25101	21511	3590 -
Kutyfalva	120	302	320	622	578	44 -
Óroszi	59	148	158	306		

viselőink oly kevesek, mert láthatjuk a szomszéd Hunyad-megye brádi járásában 70 magyar választó 700 román választót győzött le, — feljajdulásuk csak pusztában elhangzó szó lenne; — tehát ily népgyűlések útján tartja megakadályozhatónak a kisdudaváról szóló törvényjavaslat szentesítését s kéri az elnök által felolvasandó tiltakozásukat elfogadni, mire elnök az ékes szavakban szerkesztett tiltakozást felolvasta, de miután azt az alsóbb néposztály nem értette meg, a nép nyelvén is megmagyaráztattott s így az aztán „se treskák“ között elisfogadtatott.

Beszédeket tartottak verespataki Mesztéken Miklós, szohodoli Motora Miklós, bucsumi Baisán Miklós, Todea János és kerpenyesi Szima György gör. keleti lelkészek melyek mindmegannyi elkeseredésekkel voltak tele, s hirdetve, hogy mindent eltárnének, de azt, hogy Magyarország tiszta magyar legyen nem!

Ezek után a „nagyszobeni Comitenak“ felhívására egy párt bizottságot választottak, melynek elnöke Fülep Sándor, tagjai Ivásku György, Kisbach Aurél, Dancs Sándor, Baisán Miklós, Kaján Simon orvos, Loboncz Miklós, Adamovics Dénes és Krisán József ügyvéd, ez utóbbi némi kételeyek között lett beválasztva. Fölve, hogy magyar érzelmű (!) mióta az abrubánya verespataki nehezék pénz-alap ügyét szolgálja . . . mintha bizony más nem szolgálta volna.

Végül Dénes Sándor elnök az összegyűlt s jó hangulatba levő atyafiaknak bizalmukat megköszönve, a gyűlést kellő rendben és csendben — a rendőri őrszemek is ott lévén — feloszlatta. **Spectator.**

Kolozsvári márczius 15. ünnepélyt rendező állandó bizottság.

Bizottságunk 1873-ban legelőször alakult hazánkban abból a czélből, hogy az 1848. márczius 15-ének évfordulóját évről évre megünnepelje és e nagy nap diadalainak emlékeit, a nagyjaink iránti kegyeletet élénk emlékezetben tartsa s fiúk és unokák sziveiben ápolja. Ezzel a czéllal az alkulásakor azt is terve vette a bizottság, hogy a márczius idusán rendezett ünnepélyek jövedelmét össze gyűjti és kamatozni fogja arra, hogy abból Kolozsváron egy e nap eszméit megörökítő szobor létesíttessék.

E napon proclamáltatott ugyanis Erdély egyesítése az anya országgal; s e hazánk történetében új és szebb korszakot alkotó ténynek egy monumentális emlék szoborba való megörökítését önkénytelenül diktálta és diktálja a hazafias érzület.

Bizottságunk ebben a tárgyban maig soha sem küldött sehova példáját követésre buzdító felhívást.

Maga az a tény, hogy ünnepélyeket rendezett, évről évre több követőre talált számos városban, számos községben, benn a hazában és kívül a hazán a hol csak magyar lakik. S mindenütt kezdtek kegyelettel megünnepelni márczius 15-ét. Ez ünnepélyek rendezésére több helyütt alakultak már. 15. állandó bizottságok is, melyek egy része bár csak a lapokban értesült bizottságunk terveiről, az ünnepélyek jövedelmét a tervezett szobor alapra koronként hozzá még is beküldötte.

A szobor alapra immár tekintélyes összeggel rendelkezünk és az a tény önkénytelenül utal arra, hogy most már szélesebb körű felhívást intézzünk az eszme kivételénél való együttes munkára.

Tesszük ezt a szíves és hazafias kérelemmel, hogy a mennyiben a saját körében a fentebb jelzett célokra márczius 15-ik bizottság még nem alakult volna kegyeskedjék oda hatni, hogy ilyen alakíttassék.

Az alakult vagy alakítandó bizottság által rendezett ünnepélyek lefolyásáról szóló jegyzőkönyvet és a befolyt összeget kérjük „Deáky Albert bizottsági elnök Kolozsvár“ czime alatt hozzánk beküldeni. Bizottságunk a jegyzőkönyveket megőrzi, a befolyt pénzt kamatoztatja s mind az ünnepélyekről, mind pedig a befolyt pénzekről időről-időre bizottságok részére kiadandó nyomatott közleményben beszámol.

A bizottságok megalakítására nézve megemlítjük még, hogy ennek szervezete bizottságunk egyszerű szervezetének mintájára volna a legegyszerűbb.

A mi bizottságunk ugyanis áll állandó elnökből és 48 tagból, kik közül választatik a jegyző és pénztárnok.

A tagok közül azok, a kik egy év alatt az ügy iránt érdeklődést nem mutatnak, kihagyatnak és helyük újabb érdeklődőkkel tölthetik be. Működik márcz. 15-én és egyéb hazafias jellegű ünnepélyek rendezése körül az év egyéb szakában is.

Kérésünkre vonatkozólag becses értesítését és kedves választ várva. Hazafias üdvözléssel vagyunk. Kolozsvár, 1891. febr. 28.

Felhívás a nemzethez.

Az 1848. márczius 15-éről s e napot követő szabadságharc nagy napjaiból és kiválóbb alakjaitól fenmaradt emlék tárgyak össze gyűjtését és örök időkre megőrzéséről való gondoskodást tűzte ki bizottságunk egyik fe-

ladatául abból a czélből, hogy e tárgyak közkinés gyánant való megőrzése és szemléltetése által élessze a nagy napok és jeles férfiak iránt kegyeletet, másrészt pedig az összegyűjtéssel elejét vegye becsesebb ereklyék elkallódásának.

Bizottságunk tehát felkéri mindazokat, kik ily tárgyaknak birtokában vannak, hogy szíveskedjennek azokat megőrzésévéget „Deáky Albert bizottsági elnök Kolozsvár“ czime alatt hozzánk beküldeni. A beküldött tárgyak vételét kiadványainkban nyugtázni fogjuk s a tárgyakkal az adományozó nevét is nyilván tartjuk.

Ily emlék tárgyak lehetnek: iratok, könyvek, hírlapok, érmek, szalagok, kokárdák, arcképek, csatahelyek rajzai leírásai, vértanúink fegyverei, kézi eszözei, sirjaiknak emléké köveiknek rajzai, vagy miniatúr másolatai, készítményei stb.

Hazafiai üdvözléssel.

Hory Béla,
pénztárnok.

Deáky Albert,
elnök.

Apáthy Árpád,
jegyző.

VEGYES HIREK.

— A nagyenyedi „Hazafias ünnepélyeket rendező állandó bizottság“, a magyar szabadság föltámasztásának 43-ik évfordulóján 1891. évi márczius hó 15-én ünnepélyt rendez. Az ünnepély programja a következő: I. Délelőtt: a rendes vasárnapi istentisztelet után az ünnepély kezdetét vesz az új városháza előtt levő téren. 1. Körmenet az ifj. és tüzöltö zenekarok közreműködésével. 2. „Hymnusz“, 3. „Talpra magyar!“ szavalja Bíró András III. th. 4. „Alkalmi beszéd“ Tarkányi György IV. th-től. 5. Felvonulás a ref. temető bejáratához. 6. „Emlékbeszéd“ a szabad eszmék elhunyt hősei felé, Elekes László ref. s. paptól. 7. „Luduló“ II. Délután: D. u. 3 órákor gyülekezés a régi városház nagytermében.

1. „Megnyitó zene“ a főiskolai vonós zenekartól. 2. Ének a theol. dalkartól. 3. Alkalmi beszéd Makai Domokos főisk. profosztortól. 4. Ének a n. enyedi dalkartól. 5. Alkalmi költemény Szabó Jenő ref. s. paptól. 6. Ének az iparos ifj. vegyes dalkartól. 7. Szózat.

— Kinevezés. Főispán ömlga Vajna Pál végzett jogász közgazdasági gyakoronokká nevezte ki a n. enyedi j. főszolgabíróhoz.

— Megyei gyűlések. Az állandóválasztmány f. hó 10-én fogja a f. hó 24-én tartandó megyei közgyűlés tárgyait előkészíteni.

— Márczius 15-én este a „Két Hattyú“ éttermében az asztalok a dalkedvelő közönség — nők és férfiak — számára lesznek megterítve. Egy vacsora-jegy ára 1 frt. A résztvenni kívánók szerdán (márczius 11) estig Wokál János ur könyvkereskedésében fizathetnek elő.

A nagyenyedi dalkör bizottsága.

— Tavasz színiévad. Bokodiné Máthé Róza színiigazgató, ki társulatával jelenleg Békésben működik, megkapta a hatósági engedélyt, hogy városunkban hat hétig színelőadásokat rendezhessen. Mint halljuk, az igazgató már a husvétii ünnepek alatt szándékszik az előadásokat megkezdeni.

Felelős szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

Szám 6159/890.
tkvi

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság által a nagyenyedi kisegítő takarékpénztárnak Florea György és Mária Todor elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 70 frt tökétkövetelés és 100 frtnak 1886. január 8. nappal járó 8% kamatai, 10 frt 45 kr. perbeli, 8 frt 95 kr végrehajtási már megállapított valamint a jelenlegi 6 frt 50 kr és a még felmerülő költségeknekkelégitése végett, végrehajtást szenvedő Florea Györgynek a f. u. 41. sz. tjkban a f. 1. 3-13. r. szám alatti ingatlanokból öt illető %-od rész jutalékára 556 forint valamint Merina Todorinak a f. u. 33. sz. tjkban a f. 1. 4-8. 11 és 12. sz. a. ingatlanaira 395 frt ezennel megállapított kiküldési árban elrendeltetik, megjegyezve, a 33 tjkbeni 5. rend, 691. hrsz alatti szőlőt 69 ft 98 kr, a 6. r. 709. hrsz. a. szőlőt 56 ft 76 kr 8 r. 811. hrsz. a. szőlőt 38 ft 46 kr, a 41. sz. tjkbeni 5. r. 640 hrsz. a. szőlőt 34 ft, 7. r. szám a. 816. hrsz. szőlőt 55 ft 16 kr dézma-váltásig terhel.

Az árverés 1891-ik évi ápril hó 4-ik napján d. e. 10 órákor F u g a d községe hízánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok beszárnak 10%-át készpénzben, vagy ovadék képes értékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés jogerőre váltta után 3 egyenlő részletben 15 30, 60. nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóságnál és F u g a d község előljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíró, mint tkönyvi hatóság Nagyenyed, 1890. nov. 25. Vinczenti, kir. aljbíró.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden.

Cognac!

a párizsi kiállításon a nagy arany érmét nyerte. 2-3

SALIGNAC és Társa
COGNACON.

részvénytársaság.

Részvényőke 4.000.000 frank.

Jelenlegi készlet 24.008 hectoliter.

Raktár

Nagyenyeden Bisztritsányi Lajosnál.

Osztrák-magyarország főraktárosa

HEINRICH MANDEL & Co.
WIEN, I., Schottenring 32.

thea, rum és cognac szállítók.

MEGHÍVÁS.

A Gyulafehérvári Takarékpénztár részvényesei folyó 1891. évi márczius hó 16-án délután 2 órákor az intézet saját helyiségében tartandó

XIX-ik

rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívatnak,

TÁRGYAK:

1. Az igazgató-választmány jelentése az 1890-ik évi üzlet lefolyása és eredményéről.

2. A felügyelő-bizottság jelentése, valamint az 1890. évi vagyonmérlegre s a tisztanyereség felosztására vonatkozó véleményes előterjesztés, esetleg a számadók lementése.

3. 1 igazgatósági tag választása 2 évre.

4. 6 felügyelő-bizottsági tag választása 2 évre:

5. 3 számvizsgáló tag választása 1 évre.

6. Az alapszabályok módosítása.

A szavazati jog gyakorlása végett felkéretnek a részvényesek, hogy részvényüket a közgyűlés előtt 3 nappal a takarékpénztár saját helyiségébe beadni szíveskedjenek.

Gyulafehérvár, 1891. február hó 13-án.

2-3 **Az igazgatóság.**

Ártalmatlan! Utólrhetetlen! Sikeres!

hatásnak az újonnan javított

dr. Spitzer-téle toilette-készítmények

előállítva a Salvator gyógyszerárnak Nasieban, Eszék mellett, special-laboratóriumában a szépség ápolására, Tisztátalan arcbőr, az arcz vörössége, napégés, szeplő, máj-foltok, pörsezesek stb. ellen.

1 tégely dr. Spitzer arczkeneséből — 35 kr.

1 üveg dr. Spitzer mosdóvízéből (nem kendő szer) — — — — — 40 kr.

1 nagy dr. Spitzer valódi Salvator-szappanjából — — — — — 50 kr.

1 doboz lyoni rizsliát — — — — — 50 és 80 kr.

1 szelence legfr. glicerín-puder 50 és 80 kr.

1 üveg hajszesz korpá és haj kihullás ellen 1 frt.

1 szelence kéz-pasza — 3 nap alatt bármely kéz fehér és gyöngéd lesz tőle — 60 kr.

1 doboz American invisibile poudre (amerikai láthatatlan arczpor) fehér, rózsá és ereme színben, sétára és bátra — 1 frt 25 kr.

Leggazdagabb raktár finom illatszerek és minden toilette-szerekből. Megrendelések 3 frton felül bérmentre. Csomagolás ingyen. 1 frton alul semmi sem szállítható. Klimerítő felvilágosítás a bőr, haj, kezek, fogak sat. minden szépség hibájáról, és érdekes röpirat: „Toilette-titkok“, ingyen és bérmentre 10 kr. levélbélyegnek, mint postaköltségnek, beküldése mellett. Ismételőknak különösen nagy eugedmény.

Eladó ház

terasse-al, előszobával, 4 lakó- és egy fürdőszobával, konyhával, éléskamrával, 3 osztályu tágas pinczével, virágos -és külön konyhakerttel, udvarán kuttal. Értekezhetni felőle

Folyovich Sándor,

kir. közjegyzőnél.

1-3

Székjavításokat a nagyenyedi Székgyár részére elfogad Cirner József ur u. m.

1 szék bevonás — 50 kr.

1 szék politurozás 35 kr.

1 szék fuornierozása 45 kr.

Az elkészült székek 3 nap alatt Cirner urtól elvihetők.